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Постановка проблеми. «Урбаніза-

ція» походить від латинського слова «ур-

банус» (міський) і означає процес підви-

щення ролі міст у економічному і культу-

рному житті суспільства, інтенсивного ро-

сту міського населення за рахунок міграції 

його із сіл, концентрації промислових об'-

єктів, закладів науки і культури у містах. 

Ріст міст впливає на сфери життєдіяльно-

сті суспільства, змінює його структуру, 

економіку і докорінно перетворює навко-

лишнє середовище. Урбанізація характе-

рна для більшості країн, що розвиваються. 

Як відомо, урбанізація представляє 

складне комплексне явище, виміряти який 

з допомогою одного показника практично 

неможливо. Урбанізація розглядається 

вченими і громадською думкою як, зага-

лом, позитивна тенденція розвитку світу, 

як об'єктивний процес, пов'язаний із забез-

печенням для все більшого числа жителів 

планети умов для більш зручної та комфо-

ртабельного життя, для більш повного ро-

звитку здібностей, для більш захищеною і 

здорового життя. Звичайно, урбанізації су-

проводжують як позитивні зміни в житті 

людей, але і негативні. Можна довго пере-

раховувати ті негативні фактори, які сьо-

годні пов'язують з неконтрольованою ур-

банізацією. Це і забруднення навколиш-

нього середовища, перенаселеність і що 

виникають у зв'язку з нею «квартали бід-

них» у містах-мегаполісах, підвищена зло-

чинність, гігієнічні проблеми і багато інші 

небажані явища [5]. 

Мета статті. Робота присвячена про-

блемі внутрішнього та зовнішнього озеле-

нення. У зв'язку з тим, що озеленення лі-

карняних територій має дві основні мети - 

санітарно-гігієнічні і декоративні, метою 

даної роботи ставиться формування осно-

вних принципів моделювання мікробіоло-

гічних простору, які позитивно впливають 

на здоров'я людини. 

Теоретична база дослідження включає 

вивчення наукових робіт:  

 з організації роботи медичних установ, 

інженерно-технічному оснащенню 

М.С. Богуславського, Р. Гопкінсона, І. 

Капустіна, С.Е. Квасова, Б.А. Королева, 

А. Ошкордіной, А.В. Павлуніна, А.Б. 

Петровського, А.В. Разумовського. 

 з дослідження питань поліпшення еко-

логічних якостей середовища - праці 

А.Г. Ісаченко, В.Д. Комарова, С.П. Цігі-

чко, А.Н. Тетіора, С.Б. Частковий, О.Н. 

Яницького, В.А. Яровий, І. Річардса, Ж. 

Бейнус та ін. 

 дослідження в галузі взаємозв'язку ар-

хітектурної та природного середовища 

- праці А.Л. Титова, Д.В. Земовіт, Е.А. 

Голубєвої, А. А. Барабанової, М. Г. Ба-

рхін, Є. Л. Бєляєвої, С.А. Шубович, 

В.М. Вадимова, В. Л. Глазичева, К. Дея, 

А. В. Іконнікова та ін. 

Основний зміст статті. Гігієнічні 

проблеми урбанізації багато років продов-

жують залишатися однією з найбільш 

складних проблем в області екології лю-

дини та гігієни навколишнього середо-

вища. При інтенсивному темпі урбанізації 

міських поселень все більш ускладняється 

вирішення проблеми охорони навколиш-

нього середовища та створення сприятли-

вих умов для життя і діяльності людини 

[4]. В даний час нагромадилася величезна 

кількість даних, що свідчать про наявність 

зв'язку між станом здоров'я людини і рів-

нем озеленення навколишнього його сере-

довища. Протягом останніх десятиліть у в 

місті Харкові яскраво виражено негатив-

ний вплив людини на навколишнє середо-

вище, зокрема на зелені насадження.  
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Рослини та природні матеріали воло-

діють неймовірною здатністю впливати на 

психоемоційний та фізичний стан людей. 

В оцінці зелених насаджень найбільш ва-

жливе використання сприятливого їх 

впливу на організм людини, її здоров'я, со-

матику і психіку. Призначення зелених на-

саджень велике і визначається в одних ви-

падках безпосереднім створенням або по-

ліпшенням гігієнічних умов мікроклімату. 

Зелені насадження благотворно впли-

вають на мікрокліматичні умови населе-

них місць: температуру, вологість і швид-

кість руху повітря, сонячну радіацію, тем-

пературу ґрунту і покриттів. На озелене-

них ділянках створюється сприятливий мі-

кроклімат протягом усього року. Тепло-

відчуття і самопочуття людини, що знахо-

диться в зоні зеленого масиву, незрів-

нянно сприятливіші, ніж на відкритій те-

риторії, особливо в жарку, спекотну по-

году. При пом'якшенні температури і во-

логості повітря зелені насадження сприят-

ливо впливають також на вітровий режим 

місцевості і стан атмосферного повітря, 

виконуючи одночасно вітро- та пилозахи-

сну функції. На затінених зеленими наса-

дженнями ділянках знижується темпера-

тура ґрунту та твердих покриттів перехо-

дів, напруга прямого і відбитого тепла. У 

спекотні літні місяці зелені насадження за-

побігають перегріву огороджувальних 

конструкцій будівель і тротуарів, стриму-

ючи теплове випромінювання цих повер-

хонь. Зелені насадження сприяють також 

зниженню інтенсивності шуму на терито-

рії (на 30-40%). Величезною є роль озеле-

нення в здатності виділяти в атмосферу 

ароматичні речовини і фітонциди - спо-

луки, що володіють здатністю вбивати 

хвороботворні для людини мікрооргані-

зми. Залежно від роду та виду рослини 

знищують від 44 до 56% мікробів в повіт-

ряному басейні. 

У зв'язку із зростанням захворювано-

сті серед населення в останні десятиліття 

набувають все більш виражену актуаль-

ність дослідження, спрямовані на поліп-

шення мікроекологічних умов внутріш-

нього середовища приміщень, відвідува-

них значною кількістю людей, що особ-

ливо значимо для лікувально-профілакти-

чних установ. 

Відомо, що в повітрі закритих примі-

щень міститься величезна кількість небез-

печних для людини хімічних сполук, які 

утворюють будматеріали, меблі, покриття 

для підлоги, оргтехніка, продукти побуто-

вої хімії і т.д., а також мікроорганізмів, у 

тому числі патогенних, здатних викликати 

ті чи інші захворювання. Сучасне наукове 

напрямок, метою якого є оздоровлення та 

поліпшення мікроекологічних умов внут-

рішнього середовища приміщень, назива-

ється медичним фітодизайном. Метод еко-

логічного фітодизайну принципово відріз-

няється від дії сучасних засобів по очи-

щенню повітря приміщень своєї екологіч-

ною безпекою, придатністю в умовах 

будь-якого інтер'єру. По впливу на най-

більш поширений в закритих приміщен-

нях патогенний стафілокок летючі виді-

лення деяких рослин виявилися сильні-

шими технічних пристроїв і дезінфікую-

чих засобів. Кімнатні рослини проявляють 

оздоровлюючі властивості безперервно, 

протягом багатьох років, не вимагаючи 

при цьому великих витрат на підтримку їх 

функціонування [1]. Відносна економіч-

ність медичного фітодизайну, можливість 

тиражування дуже важлива в сучасних лі-

карнях, що зазнають гостру нестачу фінан-

сування з одного боку, і ще більш гостру 

необхідність створення зберігаючих здо-

ров'я умов. За даними досліджень дове-

дено, що кімнатні рослини здатні очищати 

повітря закритих приміщень на 30-70%. 

Враховуючи актуальність проблеми, 

нами проводиться робота, присвячена зов-

нішньому та внутрішньому озелененню 

діючих лікарень міста Харкова, з метою 

розробки науково обґрунтованого компле-

ксу організаційних заходів з вибору опти-

мальних варіантів об'ємно-планувальних 

рішень з урахуванням санітарно-гігієніч-

ної та декоративно-естетичної значущості 

зелених насаджень для здоров'я людини. 

Санітарно-гігієнічне обстеження ме-

дичних установ  у місті Харкові показало, 

що відведені під озеленення території, 

представляли собою занедбані ділянки з 
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наявністю старих, хворих, сухих дерев, які 

потребують величезної агротехнічної ро-

боті (видаленні, санітарної чищенні, фор-

муванні крон, омолодженні і лікуванні). 

Практично відсутня ярусність, що було 

пов'язано із загибеллю чагарників і трав'я-

ного покриву, що мали місце через заста-

рілості і повної непридатності зрошуваль-

ної мережі, а також незадовільного до-

гляду. Вимоги щодо забезпечення належ-

ного рівня і сприятливого стану озеле-

нення диктують необхідність повсякден-

ного, професійного та постійного догляду 

за зеленими насадженнями, що не можна 

уявити без наявності зрошувальної ме-

режі.  

Проведення санітарно-гігієнічного об-

стеження лікарень Харкова, та і їх примі-

щень дозволяє зробити загальний висно-

вок, що повсюдно рослини підбираються 

спонтанно, без урахування їх особливос-

тей. Дуже часто зустрічалися рослини, мо-

лочний сік яких отруйний і становить не-

безпеку для людини, при випадковому 

вживанні всередину яких можуть виник-

нути серйозні отруєння, що дуже важливо 

враховувати при організації внутрішнього 

озеленити дитячих лікарень; рослини, що 

можуть стати причиною алергічних реак-

цій, подразнень шкіри і т.д. Разом з тим 

дуже часто рослини не відповідали умо-

вам лікарень, були недоглянутими, запи-

леними, переважаюча більшість їх потре-

бувало лікуванні, формуванні крон, розса-

джуванні і т.п [6]. Озеленення лікарень яв-

ляє собою складний комплекс заходів з 

проектування, створенню нових та збере-

женню існуючих ландшафтів прилікарня-

ної ділянки, а також створенню відповід-

них фітомодулей для внутрішніх примі-

щень. Зона озеленення в лікарні дозволяє 

хворим відпочивати на свіжому повітрі і 

створює лікувально-охоронний режим. За 

даними медичної літератури, під зелені на-

садження в лікарнях повинно відводитися 

не менше 60% площі ділянки. Рекоменду-

ється максимальне озеленення лікарняній 

території не тільки загальногосподарських 

зеленими насадженнями, а й захисною 

смугою по периметру лікарняного ділянки 

з розрахунку 25кв.м на одне ліжко [3]. Оп-

тимальне зовнішнє і внутрішнє озеле-

нення лікарень, сприяючи формуванню 

найбільш сприятливого лікувально-охо-

ронного режиму як на ділянці, так і в ліка-

рняних приміщеннях, є для пацієнта еле-

ментом додаткової терапії, природними 

ліками від стресу у зв'язку з тим чи іншим 

діагнозом. Стикаючись з Природою, паці-

єнт відновлює свої душевні сили, досягає 

контролю над своїми почуттями та емоці-

ями. У світлі вищевідзначене, проектуючи 

озеленення інтер'єру та екстер'єру лікарні, 

враховувалися певні принципи озеле-

нення, використання яких дозволяє зні-

мати стрес і психо-емоційне напруження. 

По-перше, при оформленні квітників 

максимально використовувалися спокійні 

відтінки, що володіють розслаблюючим та 

заспокійливим дією на нервову систему. 

По-друге, враховувався принцип превалю-

вання горизонтальних ліній над вертика-

льними, оскільки горизонталь викликає 

почуття спокою й умиротворення, а верти-

каль - навпаки тривогу та занепокоєння. 

При створенні квітників перевага віддава-

лася круглим та овальним формам, оскі-

льки вони сприймаються природніше ква-

дратних і прямокутних. 

До функціональним можливостям ме-

дичного фітодизайну можна віднести: ба-

ктерицидну, бактеріостатичну, фунгіци-

дну дію спеціально підібраного видового 

складу рослин на патогенну для людини 

мікрофлору; оздоровчий вплив на повіт-

ряне середовище; благотворний вплив на 

соматичне здоров'я (нормалізація серцевої 

діяльності, поліпшення обмінних проце-

сів, підвищення захисних властивостей 

організму); благотворний вплив на пси-

хіку людини, що проявляється нормаліза-

цією процесів збудження і гальмування в 

корі головного мозку, що особливо важ-

ливо для хворої людини, підданого стресу 

з приводу захворювання. Зелені рослини, 

особливо в період цвітіння, в умовах за-

мкнутого простору лікарні створюють 

психопрофілактичний ефект [7]. 

При розробці фітомодулей для внутрі-

шнього озеленення, бажано підбирати асо-
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ртимент рослин таким чином, щоб опти-

мальні умови для їх росту і розвитку (тем-

пературний режим, вологість, інсоляція) 

були подібні з умовами, комфортними для 

здоров'я людини. Враховуються також бі-

ологічна і декоративна сумісність рослин, 

їх співмірність з кубатурою приміщення. 

Інтер'єр лікарні не повинен бути перенаси-

чений рослинами, але вони і не повинні 

розчинятися в ньому. Максимальний деко-

ративно-естетичний ефект досягається за-

вдяки поєднанню різних порід, що відріз-

няються кольоровою гамою, особливої де-

коративністю листя, формою стовбура і 

розгалуження, барвистістю в період цві-

тіння. Вплив на емоційний стан людини 

робить також форма крони рослин. Акти-

візують психічну діяльність кімнатні рос-

лини з розкидистою кроною (гібіскус, фі-

кус Алі, фікус Бенджаміна), а заспокою-

ють - рослини з ампельної кроною (пилея, 

традесканція, аспарагуси) [2]. При прове-

денні медичного фітодизайну в лікарнях 

може бути використано більше 150 кімна-

тних рослин. 

Висновки. Оскільки екологічна об-

становка в місті Харкові в цілому неспри-

ятлива, озеленення набуває особливої ак-

туальності для стаціонарних лікувально-

профілактичних установ. Правильно орга-

нізоване озеленення з урахуванням його 

гігієнічної та декоративно-естетичної зна-

чущості для здоров'я людини вносить ве-

личезний внесок в оздоровлення повітря-

ного середовища і є певним резервом у 

підвищенні психоемоційного настрою та 

поліпшенні загального самопочуття хво-

рої людини. 

Людина внутрішньо прагне до при-

роди в пошуках спокою і душевного ком-

форту, для досягнення якого оптимальне 

об'ємно-планувальне рішення озеленення 

лікарень має велике значення і, безсумні-

вно, в якості природного цілющого засобу 

може зіграти певну роль у відновленні здо-

ров'я пацієнтів, особливо в реабілітацій-

ному періоді. 
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ИССЛЕДОВАНИЯ ВИЗУАЛЬНОЙ БЕЗОПАСНОСТИ АРХИТЕКТУРНОЙ СРЕДЫ 

 

Постановка проблемы 

На эмоционально-подсознательном 

уровне архитектуру можно рассматривать 

как синтез пластических образов, затраги-

вающая наши чувства, которые всегда бу-

дут иметь основополагающее значение 

для человека. Пластическая гармония про-

странства в исторической части города, ее 

художественная выразительность создан-

ная в определенное время, всегда будет от-

личаться своей стилистической вырази-

тельностью архитектурной пластики. 


